

СЕНТЯБРЬ
22
ПЯТНИЦА
1939 г. № 81 (675)
Восьмой год
издания

По сталинскому пути

ОРГАН
оргбюро обкома ВКП(б) и
оргкомитета облисполкома
по Кузнецкому району

Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. МОЛОТОВА

17 сентября 1939 года

Товарищи! Граждане и гражданки нашей великой страны!

События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоятельность и явную недееспособность польского государства. Польские правящие круги обанкротились. Все это произошло за самый короткий срок.

Прошло каких-нибудь две недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные очаги, потеряла большую часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Варшавы, как столицы польского государства. Никто не знает о местопребывании польского правительства. Население Польши брошено его незадачливыми руководителями на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие.

В Польше создалось положение требующее со стороны Советского правительства особой заботы в отношении безопасности своего государства. Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

От Советского правительства нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единокровных украинцев и белоруссов, проживающих в Польше и раньше находившихся на положении бесправных наций, а теперь и вовсе брошенных на волну случая. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям-украинцам и братьям-белорусам, населяющим Польшу.

Ввиду всего этого правительство СССР вручило сегодня утром ноту польскому послу в Москве, в которой заявило, что Советское правительство отдало распоряжение Главному Командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Советское правительство заявило также в этой ноте, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы вызволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввергнут его неразумными руководителями, и дать ему возможность жить мирной жизнью.

В первых числах сентября, когда проводился частичный призыв запасных в Красную Армию на Украине, в Белоруссии и еще в четырех военных округах, положение в Польше было не ясным и этот призыв проводился, как мера предосторожности. Ни-

силие и такой быстрый развал какой теперь уже имеет место во всей Польше. Поскольку, однако, этот развал налицо, а польские деятели полностью обанкротились и не способны изменить положение в Польше, наша Красная Армия, получив крупное пополнение по последнему призыву запасных должна с честью выполнить поставленную перед нею почетную задачу.

Правительство выражает твердую уверенность, что наша Рабоче-Крестьянская Красная Армия покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину, что выполнение своей великой освободительной задачи она покроет новыми подвигами, героизмом и славой.

Вместе с тем, Советское правительство препроводило копию своей ноты на имя польского посла и всем правительствам, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, и при этом заявило, что Советский Союз будет проводить политику нейтралитета в отношении всех этих стран.

Этим определяются наши последние мероприятия по линии внешней политики.

Правительство обращается также к гражданам Советского Союза со следующим разъяснением. В связи с призывом запасных среди наших граждан наметилось стремление накопить побольше продовольствия и других товаров из опасения, что будет введена карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно не намерено вводить карточной системы на продукты и промтовары, даже, если вызванные внешними событиями государственные меры затянутся на некоторое время. Боюсь, что от чрезмерных закупок продовольствия и товаров пострадают лишь те, кто будет этим заниматься и накоплять ненужные запасы, подвергая их опасности порчи. Наши страны обеспечены всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем окказать помощь Красной Армии.

Что касается бойцов нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что они выполнят свой долг перед родиной — с честью и со славой.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота сплочены, как никогда, вокруг Советского правительства, вокруг вашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого товарища Сталина, для новых и еще невиданных успехов труда в промышленности и в колхозах

Нота правительства СССР, врученная польскому послу в Москве утром 17 сентября 1939 года

17 сентября 1939 года.

Господин посол, польско-германская война вывела внутреннюю несостоятельность Польского государства. В течение 10 дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Варшава, как столица Польши не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это значит, что польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договора, заключенные между СССР и Польшей. Предоставленная самой себе и оставленная без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР.

Поэтому, будучи доселе нейтральным, Советское правительство не может больше нейтрально относится к этим фактам.

Советское правительство не может также безразлично относится к тому, чтобы единокровные украинцы и белоруссы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такой обстановки Советское правительство отдало распоряжение Главному Командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Одновременно Советское правительство намерено принять все меры к тому, чтобы вызволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввергнут его неразумными руководителями, и дать ему возможность жить мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам по-чтении.

Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. МОЛОТОВ.

Чрезвычайному и полномочному послу Польши г. Гржибовскому.
Польское посольство.

Москва.

Нота правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 года послам и посланникам государств, имеющих дипломатические отношения с СССР

Господин посол, препровождая Вам прилагаемую при сем поту правительства СССР от 17 сентября с. г. на имя польского посла в Москве, имею честь по поручению правительства заявить Вам, что СССР будет проводить политику нейтралитета в отношении между СССР и (нанесение страны) *).

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам по-чтении.

Народный Комиссар Иностранных Дел Союза ССР

В. МОЛОТОВ.

17 сентября 1939 года.

*) Этот текст направлен дипломатическим представителям Германии, Италии, Ирана, Китая, Японии, Великобритании, Франции, Афганистана, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Монгольской Народной Республики, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румынии, Тувинской Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.

Советско-японское соглашение по поводу конфликта на Монголо-Манчжурской границе

В результате происходивших в последние дни переговоров между японским посольством г. Того и Народным Комиссаром Иностранных Дел т. Молотовым обе стороны, то есть японо-манчжоугосская и советско-монгольская, пришли к следующему соглашению:

1. Японо-манчжоугосские войска и советско-монгольские войска прекращают 16 сентября, в 2 часа по московскому времени, всякие военные действия.

2. Японо-манчжоугосские войска и советско-монгольские войска остаются на занимаемых ими 15 сентября, в 13 часов по московскому времени, линиях.

3. Представители войск обеих сторон на месте немедленно приступают к выполнению пп. 1 и 2

настоящего соглашения.

4. Пленные и трупы обеих сторон подлежат обмену, о чем представители войск обеих сторон на месте немедленно договариваются между собой и приступают к исполнению.

Кроме того, в переговорах между г. Того и т. Молотовым достигнуто соглашение о том, что в целях уточнения границы между Монгольской Народной Республики и Манчжурией в районе недавнего конфликта будет организована возможно скорее комиссия из двух представителей советско-монгольской стороны и двух представителей японо-манчжоугосской стороны. Комиссия приступит к своей работе тотчас же по ее образованию.

(ТАСС).

НАРУШЕНИЕ ГРАНИЦЫ ГЕРМАНСКИМ САМОЛЕТОМ

15 сентября над городом Олевском (Украина) появился неизвестный самолет. Обстрелянный пулеметным огнем национальных войск самолет

засялся немецким двухмоторным бомбардировщиком, экипаж его в составе 5 человек направлен в Европу. Самолет взят под охрану

**Рабочие, колхозники, служащие, интеллигенты горячо одобряют
мудрую сталинскую внешнюю политику
Советского правительства**

**Приветствуют внешнюю
политику Советского
правительства**
(Митинг трудящихся
с. Кузедеево)

18 сентября в с. Кузедеево состоялся многолюдный митинг посвященный выступлению по радио главы Советского правительства Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Молотова о мерах защиты от фашистского ига народов Западной Украины и Западной Белоруссии.

Выступающие на митинге горячо одобряли и приветствовали внешнюю политику партии Ленина—Сталина и Советского правительства. Они в своих выступлениях призывали трудящихся села Кузедеево, еще выше поднять производительность труда, повысить революционную бдительность и быть готовыми в любую минуту встать на защиту наших социалистических границ.

Приветствуя и горячо одобряя мудрую политику нашей партии и Советского правительства, в своем выступлении призвавший тов. Семенов от имени всех призывающих районов заявил: „Уходя в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, мы призывающие Кузедеевского района с честью оправдаем доверие нашего стесненного миллиона народа. Будем беззаветно преданы нашей партии и Советскому правительству и по первому зову встанем на защиту наших священных границ“.

В принятой резолюции участники митинга горячо одобрили решение Советского правительства о вооруженной защите наших братьев по классу и крови украинцев и белоруссов, находящихся под кровавым разгромом со стороны империалистической военщины. Еще выше поднять производительность труда и повысить революционную бдительность.

С. А.

**ЕЩЕ БОЛЬШЕ УКРЕПИМ ТЫЛ
СТАХАНОВСКОЙ РАБОТОЙ**

*(Резолюция митинга
колхоза имени Тельмана, Чарыштинского сельсовета)*

Заслушав сообщение о речи Председателя Совнаркома Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Молотова о братской помощи трудящимся Западной Украины и Западной Белоруссии, мы колхозники колхоза имени Тельмана приветствуем мудрое решение Советского правительства по охране жизни и имущества трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии, брошенных на произвол судьбы обанкротившимся польским правительством.

Мы уверены, что наша доблестная Красная Армия, доказавшая себя в боях на озере Хасан в защите советской границы, сумеет также защищать западную границу Советского Союза и сохранить жизнь и имущество трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии.

Мы заверяем нашу коммунистическую партию товарища Стали-

**Воспитаем
молодое поколение
в духе коммунизма**

С глубоким вниманием педагогический коллекти夫 и учащиеся Мундышбашской средней школы собравшиеся 18 сентября на митинг, заслушали сообщение о речи главы Советского правительства тов. Молотова произнесенной по радио 17 сентября.

Участники митинга целиком и полностью одобрили мероприятия проводимые нашим правительством в области внешней политики. Они полны уверенности, что наша доблестная Красная Армия с честью выполнит священный долг

перед страной, покажет и на этот раз свою боевую мощь, сознательность и дисциплину и выполнение своей великой освободительной задачи, она покроет новыми подвигами героизма и славой нашу родину.

В свою очередь коллектив заверил партию и Советское правительство в том, что они будут воспитывать молодое поколение в духе коммунизма и подлинного патриотизма.

Боровиков.
Семенов.

**ВЗЯТЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
ВЫПОЛНИТЬ ДО КОНЦА**

Колхозники колхоза имени Петровского и „Донбасс“, Кандалепского сельсовета обсудив на своих собраниях обращение колхозников сельскохозяйственной артели „12 лет Октября“, Кузедеевского сельсовета, взяли на себя ряд обязательств с тем, чтобы в ближайшие дни выйти в число передовых колхозов нашего района. Взятые на себя обязательства колхозники с честью выполнили. На 17 сентября колхозники на сто процентов закончили хлебопоставки и скирдование, на 100 процентов закончили расстильна, к 27 сентября весь хлеб в этих колхозах будет обмолочен.

Наряду с этим оба колхоза полностью рассчитались с государством по всем видам денежных платежей.

Сейчас эти колхозы приступили к выполнению плана взметания, который к началу заморозков будет закончен.

БИРЮКОВ.

**Германо-советское
коммюнике 18 сентября**

Во избежание всякого рода необоснованных слухов на счет защад советских и германских войск, действующих в Польше, правительство СССР и правительство Германии заявляют, что действия этих войск не преследуют какой-либо цели, идущей в разрез интересов Германии или Советского Союза и противоречащей духу и букве пакта о ненападении, заключенного между Германией и СССР. Задача этих войск, наоборот, состоит в том, чтобы восстановить в Польше порядок и спокойствие, нарушенное распадом польского государства, и помочь населению Польши перестроить условия своего государственного существования. (ТАСС).

**Прибытие польского правительства
в Румынию**

Английское агентство Рейтер передает по радио, что президент польской республики совместно с членами польского правительства прибыл в Румынию. (ТАСС).

**Оперативная
Сводка генерального штаба РККА**

17 сентября

С утра 17 сентября войска Рабоче-Крестьянской Красной Армии перешли границу по всей западной линии от реки западная Двина (наша граница с Латвией) до реки Днестр (наша граница с Румынией).

Отбрасывая слабые передовые части и резервы польской армии, наши войска к вечеру 17 сентября достигли:

На севере—в Западной Белоруссии—м. Глубокое, станции Парафиново, овладели железнодорожным узлом и м. Воложин.

На Барановичском направлении частями Красной Армии форсирована река Неман и заняты м. Кореличи, м. Мир, Полонечка, железнодорожный узел Барановичи и Снов.

На юге—в Западной Украине—наши войска заняли: города Ровно, Дубно, Збараж, Тарнополь, Коломя.

Наша авиация сбила: 7 польских истребителей и вынудила к посадке 3 тяжелых бомбардировщика, экипажи которых задержаны.

Население встречает повсеместно части Красной Армии с ликование.

18 сентября

В течение 18 сентября войска Красной Армии продолжали отбрасывать части польской армии и к вечеру заняли:

На севере—в Западной Белоруссии—город Свенцяны, железнодорожный узел Лида, город Новогрудок, м. Орля (на реке Неман), города Слоним, Волковыск и ж. д. станцию Яглевичи (на ж. д. линии Минск—Брест—Литовск).

На юге—в Западной Украине железнодорожный узел Сарны, города Луцк, Станиславов, Галич, Красне, Бучач.

Передовые колонны Красной Армии приближаются к городу Львову и Вильню.

19 сентября

В течение 19 сентября части Красной Армии продолжали теснить польские войска и к концу дня заняли:

На севере—в Западной Белоруссии

после двух часовового боя—город Вильно, м. В. Берестовица (50 километров восточнее Белостока), город Пружаны, город Корбин (40 километров северо-восточнее Брест-Литовска).

На юге—в Западной Украине—город Владимир Волынский, Соколь (на реке Буг), Броды, Бобруйск-Рогатин, Долина. Кавалерийские и танковые части вступили в северо-восточную и южную окраины города Львова.

**Восторженная встреча
красноармейцев
в местечке Леонполь**

Западная граница БССР. Несколько дней тому назад деревни расположенные на польском берегу, тонули во мраке. Безлюдные днем, они казались совершенно вымершими ночью. Сейчас не узнать этих деревень и местечек. Мужчины и женщины группами приходят к берегу многоводной Двины и радостно перекликаются с колхозниками, работающими на противоположном берегу.

С исключительной радостью и ликованием встретило население местечка Леонполь приход частей доблестной Красной Армии. Дома украсились красными знаменами. Белорусские женщины, словно родных братьев, встречали красноармейцев. На вышитых полотенцах подносили им крестьяне хлеб и соль, приглашали к себе домой бойцов, командиров, политработников, просили побольше и подробнее рассказать о радостной и счастливой жизни в Советском Союзе.

Рассказчиков засыпали вопросами, спрашивали о жизни колхозников, о росте культуры и промышленности в советской Белоруссии.

Из местечка бойцов провожало все население. Долго не смолкали приветственные лозунги в честь Советского правительства, в честь великого вождя народов всего мира тов. Сталина. Пели белорусские народные песни, которые раньше было запрещено петь народам на белорусском языке.

И. о. отв. редактор И. К. Отдельнов.